
 

 

 

ATA DA 107ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

10 DE MAIO DE 2023 
 

Aos dez dias do mês de maio de 2023, das 10:00h às 11:30h, aconteceu a 107ª reunião ordinária do 
CMDDPcD, realizada presencialmente no quinto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado 
na Avenida Benedito Isaac Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Ângela Maluf, 
Olympia de Navasques, Soraya Fernandes de Moraes, Luciana P. D. Raposo Faria, Léia Pereira das 
Neves Souza, Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Gabriel Biaggi Esplendor dos Santos, Benilton Silva 
Freitas, Éder Dias de Oliveira, Pricila Santos Marcelino, Amanda Ferreira dos Santos, Laís Aparecida 
Santana Santos, Luciane Souza Bomfim e Marisa Martins de Souza Ribeiro. Justificaram a ausência: 
Roberto Pedroso, Darlene Maria Pires, Jean Daniel Lopes, Bianca Rossini de Oliveira, Silvia A Plinta e 
Camargo, Yasmim Santos Amaral, Maria Aparecida Schleier e Camila Indalécio. Houve ausência, não 
justificada de Márcia Joelma de Lima Boaventura e Vanisse Ferreira da Cruz. Ainda tivemos a presença 
de Yan Carlos de Jesus Santos – Gabinete da vice-prefeita e de Dominique Pedro Bonilho – secretária 
executiva. Também estavam presentes os convidados: Rodrigo Stephano, Eliana Stephano e Jaqueline 
Eugenio. A acolhida a todos os presentes foi feita por Sonia, que agradeceu a presença de todos e em 
seguida, passou para a pauta, que apresentou os seguintes itens: 01 - Aprovação da ata 106ª de 
abril/2023; 02 - Plano de ação 2023 – atualizações das ações e novos andamentos; 03 - Calendário - 
datas importantes – fala dos convidados; 04 - Informes gerais. Sobre o item 1 – Aprovação da Ata 
106ª: A ata foi aprovada por unanimidade e seguirá para publicação no site da prefeitura. Em seguida, 
Sonia solicitou ao plenário uma mudança de sequência da pauta, pois os convidados do dia precisavam 
sair até as 9h30 e a solicitação foi atendida. Assim, Sonia passou para o item 03 - Calendário - datas 
importantes – fala dos convidados e a palavra foi dada aos convidados Rodrigo Stephano, que tem o 
diagnóstico da Síndrome Cornélia de Lange e sua mãe, Eliana Stephano. Eles explicaram sobre as 
características que identificam essa síndrome, que é considerada como uma Doença Rara e sobre o 
Dia Internacional da Conscientização da Síndrome Cornélia de Lange, que é celebrado no 2° sábado de 
maio e que para 2023 traz como tema as palavras CONHECER, RESPEITAR e AMAR para que a 
sociedade se conscientize que o conhecimento sobre esse diagnóstico e o respeito pelas diferenças 
sejam ampliados e que o sentimento de amor ao próximo esteja sempre presente. Rodrigo ainda 
comentou que foi aluno de escola regular, onde se formou no ensino Médio, que frequentou o curso 
profissionalizante da Apae de Cotia e que trabalha no McDonald’s do shopping da Granja; gosta muito 
de dançar e deixou o seu instagram para conhecermos o seu trabalho. Dando continuidade, Sonia 
voltou ao item 2 – Plano de Ação 2023 - atualizações das ações e novos andamentos: Informou que 
falaria sobre as seguintes inciativas: n° 1, n° 5 e n° 7, pois não houve mudança de status para as outras 
iniciativas e que espera que haja alguma mudança para a próxima reunião, pois para cada iniciativa há 
um prazo e algumas estão se estendendo e dessa forma não alcançaremos os objetivos. Portanto, 
sobre a iniciativa n° 1 – Consulta Pública, Sonia apresentou um relatório prévio (ANEXO I) com as 
informações que o próprio google forms apresenta sobre as questões fechadas e explicou que a 
Comissão Especial formada por ela, Benilton Silva Freitas, Bianca Rossini de Oliveira, Camila Indalécio, 
Darlene Maria Pires e Luciana P. D. Raposo Faria estão fazendo a análise da duas questões com 
respostas abertas – questão 18 e questão 19 para apresentar o mais rápido possível. Ao final da 
reunião, a cópia do relatório foi entrega a Ângela Maluf, que é a secretária da pasta da SMDHCM. 
Sobre a iniciativa n° 5 – Programa de Capacitação, Sonia informou que a 2ª BLITZ que aconteceu no dia 
27 de abril das 9h às 12h foi um sucesso e abriu portas para outras ações do Conselho no Terminal de 
Ônibus de Cotia. Os conselheiros participantes foram: Luciana P. D. Raposo Faria, Darlene Maria Pires, 
Bianca Rossini de Oliveira, Silvia Alessandra Plinta de Camargo, Márcia Joelma de Lima Boaventura, 
Vanisse Ferreira da Cruz, Gabriel B. E. Santos, Sonia Cristina E. dos Santos, Pricila Santos Marcelino e 
Éder Dias de Oliveira, que também representaram o Grupo Mães e Pais que lutam. Também houve a 



 

 

participação de Michele C. C. de Jesus – Grupo Mães e Pais que lutam, de representantes da Viação 
Raposo Tavares, da Secretaria Municipal de Transportes e Mobilidade e também de representantes do 
Terminal Metropolitano. Sobre a iniciativa n° 7 - Encontro Municipal da Pessoa com Deficiência e com 
Mobilidade Reduzida: Sonia informou que entrou em contato com dois profissionais envolvidos com 
temas referentes às pessoas com deficiência para ver a possibilidade de participarem da Semana da 
Pessoa com Deficiência Intelectual e múltipla, que acontecerá em agosto. Uma delas, Dani Auler 
trabalha com Moda Inclusiva e o outro é o Marco, que é um dos responsáveis pelo Campeonato 
Paulista de Voleibol Sentado. Os dois profissionais têm disponibilidade e interesse de nos atender, mas 
precisaremos discutir as possibilidades e as necessidades para os atendimentos para não perdermos 
as datas que foram disponibilizadas em agosto. Sobre o assunto da Moda Inclusiva, Luciane sugeriu 
que poderíamos pensar em fazer um Desfile Inclusivo e a ideia foi bem aceita pelo plenário. Para o 
campeonato Paulista de Voleibol sentado a data disponibilizada foi de 19/08. Sobre o item 4 – 
Informes Gerais, Sonia informou que a SMDHCM enviou a minuta da eleição que completa o quadro 
de conselheiros até o final do mandato de 2023 para publicação e estamos aguardando a resposta do 
processo. Em seguida, Sonia passou a palavra para Jaqueline Eugenio, que fez a apresentação do 
SinPcD – Serviço de Inclusão da Pessoa com Deficiência Auditiva e/ou Surdas e é a Assistente Social 
deste serviço. Ela explicou que o serviço tem como objetivo geral o de promover autonomia, 
protagonismo e qualidade de vida da pessoa com deficiência auditiva que mora em Cotia, 
desenvolvendo a comunicação, a interação familiar e comunitária. O serviço está sendo oferecido na 
Vida Casa de Apoio da Granja Viana, por meio de convênio com a Secretaria Municipal de 
Desenvolvimento Social. Para terminar, Ângela trouxe assuntos referentes à saúde mental da 
população em geral, levantando para reflexão, as situações de ataques às escolas que tem levado a 
comunidade escolar à grandes preocupações e novas tomadas de decisões para tranquilizar um pouco 
mais pais e alunos. Também trouxe situações envolvendo famílias e a necessidade de acolhimento e 
ajuda financeira, como a campanha que a Sra. Priscila Gonçalves Novaes está fazendo, pois seu filho 
tem paralisia cerebral e isso traz um custo financeiro alto de vida; ela era casada om o Dr. Leandro 
Mathias, advogado que faleceu por causa do acidente trágico e lembramos que ele foi um importante 
parceiro na luta pelos direitos da pessoa com deficiência, contribuindo como voluntário em ações de 
nosso conselho. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela 
Presidente do Conselho. 

             
 
 

                       Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                         
                                      Presidente  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 
ANEXO I 

 

Análise Parcial de Dados Coletados na Consulta Pública com Pessoas com 
Deficiência 

 

O Conselho Municipal de Defesa de Direitos da Pessoa com Deficiência e com 
Mobilidade Reduzida de Cotia - CMDDPcD com a intenção de ouvir as Pessoas com 
Deficiência do Município, elaborou uma Consulta Pública para coletar dados, afim de 
implantar programas, ações e serviços para esta parte da população e cumprir  uma 
das propostas da II Conferência Municipal. 

Para isso, desenvolveu um formulário na plataforma Google forms com o 
objetivo de fazer um diagnóstico acerca das necessidades das Pessoas com 
Deficiência e com mobilidade reduzida para maior participação social. 

O formulário ficou a disposição da população, no site da prefeitura de 26/01 a 
26/02 de 2023, contendo 20 questões e foi preenchido por 477 pessoas. 

As respostas referentes às questões relacionadas abaixo não serão 
disponibilizadas, pois são dados que devem ser protegidos (Lei Geral de Proteção de 
Dados nº 13.709/201- LGPD) 

Questão n° 01 – Nome completo da pessoa com deficiência; 

Questão n° 03 – Contato telefônico com DDD; 

Questão n° 04 – Email; 

Questão n° 07 – Nome do responsável (se a pessoa com deficiência for menor 
ou se precisa de auxílio para responder a este formulário). 

As respostas referentes às questões relacionadas abaixo, por serão abertas 
exigem maior tempo de análise e assim, também não serão disponibilizadas nesse 
momento:  

Questão n° 18 – Use esse espaço para falar sobre suas principais dificuldades 
(Pessoa com Deficiência); 

Questão n° 19 – Use esse espaço para falar como o CMDDPcD pode te ajudar 
(Pessoa com Deficiência); 

Assim, apresentamos a seguir uma versão prévia dos resultados das seguintes 
questões:  

 

 

 

 



 

 

Sobre a questão n° 2 - Data de Nascimento da Pessoa com Deficiência: 

 477 respostas, sendo que 64,8% nasceram depois do ano 2000. 

 

Década Indivíduos 

1910 1 

1940 4 

1950 11 

1960 24 

1970 43 

1980 40 

1990 45 

2000 65 

2010 215 

2020 29 

Total 477 
  

Sobre a questão n° 5 – Endereço: 

 05 pessoas não colocaram o endereço, o que totalizou 472 respostas. 

 

Bairro Indivíduos  Bairro Indivíduos 

BAIRRO DA CACHOEIRA 1  JARDIM RECANTO SUAVE 5 

BAIRRO DO APACHE 2  JARDIM RIO DAS PEDRAS 5 

BAIRRO DO MARANHÃO 3  JARDIM ROSALINA 7 

BUTANTÃ - SP 2  JARDIM ROSEMEIRE 3 

CAIAPIA 2  JARDIM SABIÁ 4 

CAPELINHA 2  JARDIM SANDRA 13 

CAPUTERA 7  JARDIM SANTA IZABEL 1 

CAUCAIA DO ALTO 109  JARDIM SANTA MARIA 3 

CENTREVILLE 1  JARDIM SANTA PAULA 3 

CENTRO 2  JARDIM SÃO LUIZ 2 

CHÁCARA ROSELÂNDIA 2  JARDIM SÃO MIGUEL 5 

CHÁCARA SANTO ANTÔNIO 1  JARDIM SÃO PEDRO 1 

CHÁCARA VISTA ALEGRE 2  JARDIM TORINO 3 

COLINAS DE COTIA 3  JARDIM VILA NOVA 1 

GRAMADO 1  LEME - SP 1 

GRANJA CAROLINA 5  MOINHO VELHO 3 



 

 

GRANJA VIANA 5  MORADA SANTA FÉ 2 

JARDIM ADELINA 3  MORRO GRANDE 2 

JARDIM ARARUAMA 7  NAKAMURA PARK 6 

JARDIM ARCO VERDE 2  OUTEIRO DE PASSÁRGADA 3 

JARDIM ARCO-ÍRIS 11  PAISAGEM CASA GRANDE 2 

JARDIM BARBACENA 8  PAISAGEM RENOIR 1 

JARDIM BARRO BRANCO 3  PARQUE ALEXANDRE 8 

JARDIM BELIZÁRIO 3  PARQUE BAHIA 1 

JARDIM CENTRAL 5  PARQUE DOM HENRIQUE 1 

JARDIM CLÁUDIO 2  PARQUE MIGUEL MIRIZOLA 9 

JARDIM COLIBRI 5  PARQUE MIRANTE DA MATA 8 

JARDIM COTIA 3  PARQUE MONJOLO 2 

JARDIM DA GLÓRIA 6  PARQUE REALEZA 1 

JARDIM DAS OLIVEIRAS 2  PARQUE RINCÃO 8 

JARDIM DINORAH 1  PARQUE RIZZO 3 

JARDIM DO ENGENHO 4  PARQUE SANTA RITA DE CÁSSIA 9 

JARDIM ELIANE 1  PARQUE SÃO GEORGE 4 

JARDIM ELIAS 1  PARQUE SÃO PAULO 1 

JARDIM EMPÍRIO 1  PARQUE TURIGUARA 2 

JARDIM ESTELA MARI 6  Portugal 1 

JARDIM GUERREIRO 1  QUINTA DOS ANGICOS 2 

JARDIM IPES 2  RECANTO ARCO VERDE 1 

JARDIM ISIS 10  RECANTO DOS VICTORS 6 

JARDIM LAVAPÉS DAS GRAÇAS 7  RECANTO VISTA ALEGRE 1 

JARDIM LEONOR 9  RIO COTIA 3 

JARDIM LINA 1  RIO PEQUENO - SP 1 

JARDIM MONTE SANTO 5  TIJUCO PRETO 3 

JARDIM MONTE VERDE 2  TUCURUVI -SP 1 

JARDIM NOMURA 1  VGP 2 

JARDIM NOSSA SENHORA DAS GRAÇAS 6  VILA CLARA 2 

JARDIM NOVA COIMBRA 11  VILA MONTE SERRAT 1 

JARDIM NOVA COTIA 1  VILA MONTE VERDE 1 

JARDIM NOVA VIDA 4  VILA SANTA TEREZINHA 3 

JARDIM PASSÁRGADA 2  VILA SANTO ANTÔNIO 3 

JARDIM PETRÓPOLIS 18  VILA SÃO JOAQUIM 2 

JARDIM PRIMAVERA 2  Total geral 472 

 

 

 



 

 

Sobre a questão n° 6 – Gênero da Pessoa com Deficiência: 

 477 respostas, sendo que 62,5% correspondem a 299 respostas para o gênero 
masculino e 37,3% correspondem a 178 respostas para o gênero feminino. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sobre a questão n° 8 – Escolaridade da Pessoa com Deficiência: 

 477 respostas, sendo que as porcentagens e respectivamente o total de 
indivíduos correspondentes mais expressivos são: 38,6% correspondem a 184 
indivíduos que estão cursando o Ensino Fundamental, 15,3% correspondem a 
73 indivíduos que não frequentaram a escola, 12,4% correspondem a 59 
indivíduos que tem o Ensino Fundamental incompleto e 9,9% correspondem a 
47 indivíduos que tem o Ensino Médio completo. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Sobre a questão n° 9 – Você tem algum tipo de trabalho (Pessoa com 
Deficiência)? 

 477 respostas, sendo que 67,3% correspondem a 321 indivíduos em que a 
pergunta não se aplica, 21,6% correspondem a 103 indivíduos 
desempregados, 9,2% correspondem a 44 indivíduos que atuam com trabalho 
formal e 1,9% correspondem a 9 indivíduos que atuam com trabalho informal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sobre a questão 10 – Qual a renda da sua família? 

 477 respostas, sendo que 38,4% correspondem a 183 indivíduos com renda 
entre 1 a 2 salários mínimos, 19,5% correspondem a 93 indivíduos com renda 
de 3 salários mínimos ou mais e 93 indivíduos que tem o BPC; ainda, 12,6% 
correspondem a 60 indivíduos autônomos sem renda fixa e 10,1% 
correspondem a 48 indivíduos sem renda. 

 

                                                

 

 

 



 

 

Sobre a questão 11 – Deficiência, diagnóstico ou transtorno mental: 

 477 respostas, porém analisando a porcentagem das respostas e 
respectivamente o número total de indivíduos pode-se inferir que há indivíduos 
com mais de uma deficiência, pois o total apresentado ultrapassa a quantidade 
de respostas, o que caracteriza pessoas com deficiência múltipla ou incerteza 
do tipo de deficiência que deveria ser colocada como resposta. 

 

                Sobre a questão 12 – Se respondeu “Doenças Raras” no item acima, informe 
o tipo de doença rara: 

 22 respostas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 

 

Sobre a questão 13 – Possui laudo médico atestando a deficiência? 

 477 respostas, sendo que 96,2% que correspondem a 459 indivíduos possuem 
laudo médico e 3,8% que correspondem a 18 indivíduos não possuem o laudo 
médico.  

 

Sobre a questão 14 – Você tem cuidador? 

 464 respostas, sendo que 68,8% que correspondem a 319 indivíduos não tem 
cuidador e 31,3% que correspondem a 145 indivíduos que tem cuidador. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

Sobre a questão 15 – Quais serviços públicos utilizam (Pessoa com 
Deficiência)? 

 477 respostas, porém analisando a porcentagem das respostas e 
respectivamente o número total de indivíduos pode-se inferir que há indivíduos 
que utilizam mais de um serviço público, pois o total apresentado ultrapassa a 
quantidade de respostas. 

 

Sobre a questão 16 – Utiliza serviços de instituições/ONGs (Pessoa com 
Deficiência)? 

 477 respostas, sendo que 69,6% que correspondem a 332 indivíduos não 
utilizam serviços de instituições/ONGs e 30,4% que correspondem a 145 
indivíduos utilizam serviços de instituições/ONGs. 

 

 

 

 

  



 

 

           Sobre a questão 17 – Se respondeu “SIM” na pergunta anterior, qual o nome da 
instituição/ONG? 

 152 respostas 

Instituição/ ONG Indivíduos  Instituição/ ONG Indivíduos 
AACD 4  Dorina Nowill 1 
Abrahipe 33  Grupo Brasil de apoio ao 

surdocego e a múltipla deficiência 
sensorial 

1 

AEE 3  Grupo TEA 1 
APAE - Cotia 65  Instituto Adhara 1 
Associação Desportiva 
Cultural Dos Surdos De 
Cotia 

1  Instituto AME 3 

Associação Fernanda 
Bianchini 

1  Instituto JO Clemente SP 1 

Autismo na Ponta do Pé 6  Instituto Lucy montoro 3 
CAPS 7  Instituto Sorrir para a vida 1 
CAPSI 2  JR paradesportiva em São Paulo 1 
Casa de apoio parque São 
Jorge 

1  Laramara 1 

CEAAC 1  Pequeno Cotolengo 2 
CEAC 1  Projeto Acolher 1 
Centro paralímpico 1  Rainha da Paz 3 
CES 2  S.E.R Centro especialidade física 1 
CIAM Jaguaré 1  Solidariedança 1 
Cufa Cotia 1  Total 152 

 

Sobre a questão 20 – Você autoriza que o CMDDPcD entre em contato? 

 464 respostas, sendo que 96,3% correspondem a 447 respostas “SIM” e 3,7% 
correspondem a 17 respostas “Não”. 

 

 

 

 

 

 

 

Comissão Especial 
Maio/2023 

 


